

# 烟台自主策划的最大规模临展——“安阳与烟台的文明对话”昨日登场 一场有关甲骨缘的双城记

在中华文明的浩瀚长河中，甲骨文犹如一颗璀璨的明珠，以其独特的魅力和深厚的历史文化价值，吸引着无数的目光。

2月5日，一场名为《甲骨惊梦 吉金回响——安阳与烟台的文明对话》的春节特展在烟台市博物馆盛大开幕。这场由烟台市博物馆携手安阳八家文博单位共同举办的展览，汇集了333件套重要展品，其中包括10件国家一级文物。

本次展览是烟台与安阳两地文博单位首次深度联合办展，也是烟台自主策划推出的规模最大的临展。双城联手，共叙甲骨缘。这些文物不仅承载着历史的记忆，更传递着中华文明的智慧和精神。通过展览，人们仿佛穿越时空，回到那个遥远的商周时代，感受到了那个时代的繁华与辉煌。

## 对话

### 这是甲骨文的发现与传承

甲骨文，作为中国最早的文字体系，其发现不仅证实了商代的存在，更为追溯汉字源流、解码中华文明基因提供了核心实证。1899年，烟台人王懿荣发现了甲骨文，这一发现震惊了世界，也为甲骨学的研究奠定了基础。而甲骨最早发掘于河南安阳殷墟。

甲骨文的发现，不仅揭示了商代社会的政治、经济、文化等方面的情况，更为后世了解古代中国的历史和文化提供了宝贵的资料。甲骨文的内容涉及祭祀、战争、狩猎、农耕等多个方面，反映了当时社会的风貌和人民的生活状态。

让“发现者故乡”与“发源地”实现跨时空对话。记者了解到，展览中，观众可以看到许多珍贵的甲骨文文物，这些文物不仅展示了甲骨文的独特魅力，更让观众感受到了中华文明的博大精深。这些文物同台展出，黄河流域礼器的庄重与胶东半岛器物的灵动互相碰撞交融，生动展现了“华夷同辉、同源同脉”的文明密码，让观众可以从中读懂中华文明“多元一体”的深层基因。

“华夷同辉，多元一体”。这不仅是对甲骨文这一古老文字的一次深情致敬，更是对中华文明多元一体、交融发展历史脉络的一次生动诠释。



不少市民带着孩子前来观展。

### 三最 这是文物盛宴和文化狂欢

这次展览达到了烟台跨区域联合的“规模之最”、高等级文物的“阵容之最”、科技赋能的“体验之最”。三个“最”，足以说明，本次春节特展，不仅是一次文物的盛宴，更是一次文化的狂欢。

近年来，烟台市博物馆始终尝试突破地域边界，通过打造文旅标杆大力推动博物馆高质量发展，以精品展览为抓手，力求在合作层级、展览规模、呈现效果上实现新突破。

展览汇集了安阳博物馆、安阳市文物考古研究院、殷墟博物馆、烟台市博物馆、林州市博物馆、龙口市博物馆、海阳市博

物馆、牟平区博物馆等8家文博单位，让“甲骨文发现者故乡”与“甲骨文发源地”实现跨越千年的重逢。

这种跨区域的联合办展方式，不仅打破了地域的限制，更为两地文化的交流与合作提供了新的平台。通过联合办展，两地文博单位得以共享资源，共同推动中华优秀传统文化的创造性转化与创新性发展。

同时，展览汇集了10件一级文物，这些“国之瑰宝”带着商周时期的历史印记，为观众带来了最直观的文化震撼。而高等级文物的展出，不仅展示了中华文明的璀璨成就，更为观众带来了前所未有的视觉享受。通过观看这些文物，观众可以更加直观地感受到商周时期的历史文化氛围，领略中华文明的独特魅力。

为了让千年文物“活起来”，让传统文化“潮起来”，本次展览在呈现方式上大胆创新，运用了多项科技手段。裸眼3D视频让商文明场景“触手可及”；“3D看文物”互动支持触摸旋转、放大拆解文物模型；青铜鸮卣专属数字化展柜通过2D与3D混合影像技术实现了文物“复活”。

### 精心 这是文物展览的创新与传承

“要坚定文化自信，深入挖掘中华优秀传统文化精华，坚持创造性转化、创新性发展。”

本次展览不仅在形式上进行了创新，更在内容上进行了深入挖掘和传承，实现创造性转化。

据了解，本次展览分为“王朝肇始、华夷同辉”和“封邦建国、干戈争霸”两大板块，既展现安阳作为殷商都城的文明高度，也彰显烟台作为东夷文化核心区之一的独特魅力。这种双板块的叙事方式，不仅让观众能够更加清晰地了解商周时期的历史和文化，更为他们提供了全新的视角和思考方式。

在“王朝肇始、华夷同辉”板块中，展览重点讲述了盘庚迁殷后的鼎盛气象，展示了商代各类珍贵文物，解读了商代礼制、军事与生活。同时，烟台作为东夷文化的重要分布区，也展现出独特的海洋文明特质，与中原文明交相辉映，共同构成中华文明起源阶段的多元格局。

在“封邦建国、干戈争霸”板块中，展览则讲述了西周分封制下的文化融合与东周诸侯争霸的历史进程。安阳地区作为殷商故地，在周代经历了“殷地三分”“卫君治卫”的变迁；而烟台所在的胶东半岛，则相继出现了莱国、纪国等方国，展现了东夷文化融入华夏体系的过程，凸显了中华文明“多元一体”的形成轨迹。

为让观众更加深入地了解文物背后的历史和文化，本次展览在科技赋能方面下足了功夫。展览运用了裸眼3D、VR等先进技术，让观众能够身临其境地感受商文明的魅力。同时，展览还通过线上线下联动的方式，推出了“大展开盲盒”“三最文物”评选等一系列精彩配套活动，让观众在参与中感受中华文明的深厚底蕴。

YMG全媒体记者 刘晋 摄影报道

# 烟台洲际酒店项目正式签约

国际奢华品牌赋能城市更新，打造胶东半岛滨海文旅新地标



烟台洲际酒店设计效果图。

阁遥相呼应。设计融合古阁留白与风帆海浪元素，通过曲线屋面演绎“飞阁流云”意境，打造海上的“城市之眼”。在功能配套方面，项目拥有300余间推窗见海的全景客房、1600m<sup>2</sup>无柱宴会厅、550m<sup>2</sup>无边泳池及儿童俱乐部等顶级设施，将“风帆海浪”般的建筑美学延伸至室内体验。同时，项目致力于让承载填海时代记忆的建筑焕发新生，集成智能节能系统，践行绿色低碳理念，力争成为烟台酒店业绿色转型的示范窗口。

从城市发展层面来看，烟台洲际酒店的建设将终结原滨海假日酒店闲置10年的历史，重新点亮滨海一线地标，成为烟台“城市更新、产业升级”的典型案例。

作为胶东半岛少有的国际顶级滨海度假酒店，该项目将显著提升芝罘区高端酒店集群的竞争力与服务质量。从社会效益来看，项目建成后预计直接创造500余个高质量就业岗位，涵盖酒店管理、餐饮服务、工程维护等多个领域。运营后每年将为芝罘区带来稳定的税收收入，并

通过吸引全球游客，带动周边餐饮、购物、交通等产业发展，形成文旅经济的“辐射效应”。

预计2027年，这座如“海上帆影”般的酒店将正式启幕。它不仅是烟台矗立海畔的新地标，更是一座连接世界与烟台的开放桥梁，肩负着复兴城市记忆、激活滨海资源、引领产业升级的多重使命，必将成为烟台建设现代化国际滨海城市的“闪亮名片”。目前，项目各项工作正按计划稳步推进。

# 正山堂红茶：浸润齐鲁年味的温暖佳茗

腊月渐深，齐鲁大地的年味日益醇厚。在这除旧布新、阖家团圆之际，除了饺子、年糕与各式佳肴，一杯暖意融融、香甜醇厚的红茶，正成为山东万千家庭款待宾朋、共叙亲情的优雅点缀。众多红茶品牌中，中国高端红茶代表品牌——正山堂，以其深厚的传承与卓越的品质，为山东的春节茶桌带来了地道的“正山”风味。

红茶的温润特性，与春节的节庆需求天然契合。它性味甘温，有助于驱散冬日寒意，养护脾胃。春节期间饮食丰盛，一杯红茶有助于消化解腻，减轻身体负担。其香甜醇厚的口感，男女老少皆宜，适口性佳。从丰盛的年夜饭、温馨的守岁夜，到热络的待客与走访拜年，一杯好红茶足以串联起春节每个重要时刻。

然而，选择一杯真正的好茶至关重要。

真正的品质，源于原料之真、产地之真、工艺之真。正山堂扎根于福建武夷山国家公园核心保护区——桐木，这里是世界闻名的自然与文化双遗产地，也是世界红茶鼻祖正山小种、高端红茶金骏眉的发源地。

武夷山独特的自然生态和古老的原生茶树品种，以及四百余年未曾断代的红茶技艺传承，构成了正山堂红茶不可复制的基因。2010年起，正山堂秉承对原产地的坚守，精选经典优质茶产区，输出创新骏眉工艺，打造出如山东超然红茶、宁夏枸杞红茶、巴东小种农架野茶等“源头清晰、工艺正宗、品质稳定”的各地骏眉红茶，让一杯中国好红茶，香飘四方。

春节喝什么红茶？首推正山堂金骏眉。2005年，正山堂创制金骏眉，开创了以纯芽头制作顶级红茶的先河。其原料



春节的齐鲁大地，红茶的身影无处不在：全家围坐守岁时，它清口解腻，其乐融融；亲友登门拜年时，它暖身暖心，情谊交融；或是作为一份体面而健康的年礼，传递真挚祝福。这杯来源正宗、品质经典的正山堂红茶，正完美融入山东深厚而热烈的年节文化之中。

# 南北联动创新人力资源服务

“智汇南北·新质生产力人资共创大会”在烟台举行

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小妹 通讯员 赵文迪 刘奕君 摄影报道)日前，“智汇南北·新质生产力人资共创大会”——胶东·广东人力资源服务业融合发展创享汇在烟台举办。本次活动由烟台市人力资源和社会保障局指导、烟台承远人才发展集团有限公司主办，首次深度融合胶东经济圈与广东的南北协同、烟台与大连的双城联动，旨在构建“北连辽东、南接湾区、中聚胶东”的人力资源服务新格局，推动区域间资源共享、优势互补与合作共赢。

来自胶东五市、广东、大连等地的人社部门代表、人力资源服务产业园、重点机构、优质企业及行业协会负责人共同参与本次大会，围绕人力资源服务业与新质生产力的融合发展展开深入交流。

会上，业界专家王旭、聂有诚、孙洪凤分别就跨境人力资源服务机遇、全球视角下的人力资源服务创新趋势、人工智能与大数据赋能人力资源管理等主题进行了分享，解读政策、剖析案例，为与会者带来前沿洞察与实践启发。

在圆桌对话环节，来自广东与山东的专家及企业家聚焦“人力资源服务业的新质生产力构建”“跨省际对话”等话题，围绕区域人力资源服务的创新发展展开深入交流。近年来，烟台市持续强化人力资源服务业在促进就业与服务发展中的关键作用，通过搭建高层次交流平台、推动区域协同，不断提升行业专业化与协同化水平。本次活动的举办，进一步促进了南北人力资源服务资源的有效对接，为构建开放协同的区域人力资源服务体系、服务经济社会高质量发展注入了新的动能。



大会现场。

# 市文化和旅游局主要负责人 今日接听12345热线

本报讯(YMG全媒体记者 张洁)2月6日(星期五)上午9:00—10:00，烟台市文化和旅游局党组书记、局长祝培君接听12345政务服务热线电话。

此次接听热线电话活动的受理范围是接听热线电话渠道的市民诉求，不接待来访人员。因来话较多，为更好更快解决更多市民诉求，请接人领导接话间的市民朋友将时间控制在3分钟以内。接话员负责人未能接听的诉求，由12345热线工作人员详细记录后，按常规程序处理。接话情况将通过“大小新闻”和“烟台发布”微信视频号、“聚焦烟台”抖音号等媒体端对外公开。

# 快18路公交车近期将开通

市交通运输局相关负责人接听12345热线回应市民关切

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 刘金鑫)小区周边公交车班次少、非法营运车辆时有出没……2月5日上午10:00—11:00，烟台市交通运输局相关负责人带队接听12345政务服务热线电话，现场回应市民关切的交通出行问题。

首位来电市民反映，烟台市开展“百日攻坚行动”以来，打击非法营运网约车成效明显，日常违规车辆显著减少，但个别区域周末仍有资质不全的网约车接单。市交通运输执法监察支队城市交通科负责人表示，近年来，支队对打击非法营运始终保持高压态势，对查处的违法车辆均依法依规作出处罚。欢迎广大市民提供具体违法线索，支队将及时核查处置，并继续保持严格监管态势，切实维护出租客运市场秩序。

芝罘区一位网约车司机咨询车内是否必须安装视频监控。市出租客运管理办公室工作人员答复，根据规定，网约车须安装车内监控设备，验车时将检查摄像头是否在线、画面是否清晰。安装监控既是对司机安全的保障，也是对乘客权益的维护。

高新区滨河花苑有市民反映，每日早8时左右通过滴滴等平台在小区附近很难叫到车，居民出行不便。市出租客运管理办公室工作人员表示，网约车司机往往倾向于前往商业区或人流密集区域接单。下一步将积极对接平台，推动优化派单算法、完善激励政策，引导车辆向高新区等区域流动，并持续跟踪供需情况，尽力缓解市民打车难问题。

此外，莱山区福地隆城小区居民反映周边公交班次较少，缺少通往滨海中路的线路。市交通运输服务中心城市公交服务科工作人员表示，目前华庭路已有111路公交运行，另外福地隆城小区南门可在莱山一中站乘坐105路到达滨海中路。下一步将开展实地调研，根据居民出行需求统筹考虑优化线路。